DINAMIKA — DINAMIKA MATERIJALNE TOCKE

PRIMJERI:

Jednadzba gibanja

1. Tijelo mase 2 kg giba se po pravcu. Gibanje je zadano jednadzbom s=49,05t%, gdje je t u
sekundama, a s u centimetrima. Odredite silu koja djeluje na to tijelo kao funkciju vremena.

RJESENJE:

>»F=ma = > F =2a,

s=49,05t>, = v=9810t, = a=9810cm/s?,

> Fy=2-a,=R, = R=2-98.10=196,20 kgcm/s?,
R=1962kgm/s? = 1,962N.

2. Dva utega povezana su uzetom preko dvije koloture kao na crtezu 5.1. Ako se zanemari
trenje uzeta, za pretpostaviti je kako ¢e se gibati ovaj sustav. Odredite ubrzanje a ovih dviju
masa te silu u uzetu.

m =00
m=180g
Crtez 5.1.
RJESENJE:
10 T T
la
T3 0F

zam, = » F=m-d4, = T-150-9,81=150-a,
zam, = » F=m-d4, = T-200-9,81=-200-a,

a=0,0067T —9,81,
a=-0,005T +9,81,
a=14m/s®>, T =16815N=168kN.



Rad sile

1. Sila je zadana vektorski u obliku F = (y+2)i +(2x—2) j [N] i djeluje na tocku P koja se

giba u ravnini, crtez 2.9. Odredite rad sile F od tocke A do toc¢ke C, ako se toCka giba: a) putem
ABC, b) putem AC.
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RJESENJE:
a) U A-B-C — U A-B +U B-C
u£§>=jﬁdi=[ky+af+cx—2)ﬂdzr
B B a
ULE = [(y+2)dx=[(0+2)dx = 2dx = 2x(3 = 2a,
A A 0
Ul = Ilf dy = “(y+ 2)i +(2x-2)7]dy ],
C C
u§j>=j@x—2wy=jca—2mV=2ayg—2yg=2a2—2&

B B
U, s c=2a+2a”-2a=2a’,
b) U, . =[Fds,

UeR = [lly+2)i +(2x-2)f)loxi +ay ) =

> C—y O
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(y+2)dx + I(Zx —2)dy,
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Promjena koli¢ine gibanja i impuls

1. Kuglica mase m=0,5 kg ima brzinu u=10 m/s u smjeru osi X, mjereno u trenutku t=0. Na
nju po¢nu djelovati sile F1 i Fy, a njihove vrijednosti mijenjaju se prema prikazanim
dijagramima, dok im je smjer konstantan, crtez 5.3. Odredite brzinu te kuglice nakon 3
sekunde.
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RJESENJE:
t=3 _ t=3 d
jZth = J' —(m-\7)dt =M.V, — M-V,

— IF dt=1-4+2-2=m-v® -m-v°® = -8=05-v.°-05-10, = v> =—6m/s,

=0

_[ —2=m-v§,:3’—m-vty:0 =N 4:0,5-v;:3—0,5.0, = v‘y:3 =8m/s,
6 o
Viss =67 +8], = 90 = 0 = 0=3687°.

2. Blok mase 4 kg kliZe po horizontalnoj plohi brzinom 12 m/s, crtez 2.11. U tom trenutku u
njega se zabije metak mase 50 g brzinom 600 m/s, kao na crtezu 5.4. Odredite brzinu i smjer
gibanja bloka nakon sudara.

b|-4 kg by
—

RJESENJE:

Y = t]:Zﬁy dtztj:%(m.vy)dt:muk.vzv_ (m, v, +my, vy, )
0=4,05-i/_2y—(0,05-6(;_0+4-o),:> v) =7,41m/s,
DX = t__[:ZIEX dt:tj:%(m'vx)dt=muk-vzx— (mm-v +m,, - vlb,)
0=4,05-\t/;—(o,05-0t+4-12), v} =1185m/s,

Vi, =11851 +7,41], = tgf =—— 741 = 0 =32,02°.
11,85



Potencijalna energija — rad kao razlika potencijala
1. Odredite rad svih sila na sustavu koji je sastavljen od bloka mase m=15 kg i opruge
krutosti k=100N/m, na pomaku iz to¢ke A do tocke B, crtez 5.5., kao:

a) rad u funkciji prijedenog puta,

b) rad u funkciji razlike potencijala.

k
" T F =kx
A= 8m
X | |__i_ F=mg
mo
B v o \
' <2m
Nulta ravnina -
Crtez 5.5.

RJESENJE:

a) U,p=Ug+Ug =[mgdx—[kxdx

k-x?
U,g=m-g-xX- :
A-B g 2

10-62

=70297,

U, ,=15-981-6-

b) U,s=Us+U; :(VAG _VBG)+(\/AE _VBE)’

2 2
U, :(15-9,81-8—15-9,81-2)+(1020 —1026 ]:702,93.

Kineticka energija — rad kao razlika kinetickih energija

1. Kliza¢ mase 0,8 kg klize po glatkoj vodilici u vertikalnoj ravnini, crtez 5.6. Ako kliza¢
krene iz stanja mirovanja iz polozaja A, pod djelovanjem konstantne sile F=8 N, odredite
brzinu klizac¢a u polozaju B.




RJESENJE:

m-v: m-v]
U, .= 2 _ L
A-B 2 2
m-v: m-v2
U =U.+U_ = 2 _ 1 1
A-B G E 2 2
Ly2 n2?
0,8-9,81-0,375+8-0,75 = 0’82\/2 B 0'820 :

v, =4,73m/s.

Zakon odrzanja mehanicke energije - opée nacelo rada i energije

1. Vodilica krana giba se brzinom 3 m/s. Na kraju uzeta duljine 9 m visi posuda mase m, crtez
5.7. Ako se u jednom trenutku vodilica zaustavi, odredite najveci otklon posude u

horizontalnom smjeru.
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RJESENJE:
Exi+Ep =Ep, +Epy,
2
M3 L 0-0+m-g-h, = h=0459m,
92 =a’+(9-h)’, = a’=9"-(9-0,459)",

a=284m.

2. Blok mase 6 kg po¢ne klizati prema opruzi niz kosinu, crtez 5.8. Ako je najvece skracenje
opruge 50 mm, odredite vrijednosti koeficijenata statickog i dinamickog trenja izmedu bloka i

podloge.




RJESENJE:

=7

L, =
> F,=0,= -6-981-c0s20°+N =0, = N =5531N,
> F,=0, = 6-981:sin20°-T, =0, = T, =2013N,
T, =u,-N, = u, =0364,

Hain =7

Evi+Ep +W,_, =E, +Epy,

1500 - 0,052
+ N

0+6-981-0,3-sin20°-T,,,-0,3=0 , = T4, =1388N,

in "

Toin = tgin* N = 13y -55,3L, = 41, = 0,251,



